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Цель:  Изготовить с детьми бурятскую народную игрушку (куклу) из бумаги. 

 

Задачи: 
- развивать у детей творческое мышление; 

- приобщать к истокам бурятского народа и их традиции; 

- закрепить умение создавать форму конуса из бумаги; 

- развивать фантазию и умение использовать детали; 

-воспитывать чувство любви к родному краю, уважение к традициям и 

обычаям бурят. 

Методы и приемы: использование художественного слова, вопросы к детям, 

показ, рассматривание образцов, рассказ воспитателя, показ ребенка, игровой 

прием, самостоятельная работа детей. Дети выполняют, воспитатель 

оказывает им необходимую помощь. 

Материалы и оборудование:  

Предварительная работа: просмотр видеоролика «Празднование и 

традиции Сагаалгана». 

Оборудование и материалы: цветная бумага на каждого ребенка, ножницы, 

клей, фломастеры; кукла Саяна в бурятском национальном костюме, музыка 

для исполнения танца ёхор.  

Ход НОД 

1.Организацинная часть 
Воспитатель: Ребята, скажите, как называется республика, в которой мы 

живем? (Бурятия) 

Верно. Издавна Бурятия славится своей необычностью, неповторимостью, 

индивидуальностью. В любом уголке мира есть свои особые народные 

игрушки, куклы, сувениры или маленький талисман. Они имеют характерные 

национальные особенности, которые свойственны исключительно той 

местности, откуда произошли. 

У нас в Бурятии это рога разных животных. Рога различных животных – это 

традиционно используемый материал в Бурятии в народных промыслах. 

Сегодня можно встретить куклу из рога. Они получаются разнообразными, 

благодаря использованию ярких красок и разных конструктивных решений. 

В итоге куклы из рога КРС получаются неповторимыми, оригинальными, 

очень красивыми и отличаются от других кукол своей простотой, 

применением природного материала. 

В Бурятии мастерами таких кукол являются Павел и Алла Павловы. Супруги 

в своих костяных куклах уже несколько лет воплощают всю изящность 

и неповторимость бурятского народа. Сделаны их куколки из коровьих 

рогов. Аналогов таких сувениров нигде нет, они даже запатентованы. Столь 

оригинальная идея супружеской паре пришла случайно. Они нигде 

специально не обучались, говорят, что их талант - на генном уровне, отцы 

и деды были художниками. 

- Однажды вечером с мужем, любуясь коровьим рогом, мы нашли схожесть 

с бурятскими остроконечными шапками. Сшили шапочку, надели, расписали, 

и получилась кукла. Это была наша первая работа, ее мы назвали «Шаман». 



Первое время куклы просто лежали и пылились, а сейчас отбоя нет, 

не успеваем с заказами. Наших кукол можно увидеть на прилавках магазина 

в Улан-Удэ и Иркутске. Бывают заказы и из Москвы, - рассказала Анна 

Павлова. 

Процесс изготовления сувениров очень трудоемкий, хотя, со стороны, 

говорят мастера, кажется, что легко. Каждая кукла - исключительно ручная 

работа. На изготовление одной такой фигурки уходит четыре-пять дней. 

Сначала коровьи рога варят в течение пяти часов, затем, при помощи 

металлического скребка из них вычищают все внутренности. Следующий 

этап обработки - шлифовка поверхности на наждачном круге. И уже потом, 

в зависимости от длины и формы рога, его расписывают. 

Коровьи рога расписываются гуашью и затем даем просохнуть. Затем кукла 

покрывается лаком и опять сохнет где-то два дня. В конце работы к кончику 

рога крепится и сама шапка, . 

производством, говорит Павел, и абсолютно безвредным и экологичным. 

В глубокой древности куколка была человеку защитой от болезней, 

несчастий, злых духов. Куклы-обереги готовились из рогов крупного 

рогатого скота. Сегодня из рогов животных делают, в основном, сувенирных 

кукол и куклы из рога КРС получаются неповторимыми, оригинальными, 

очень красивыми и отличаются от других кукол своей простотой и 

применением природного материала. 

Дидактическая игра «Из чего?» 

Кукла из дерева (какая?) деревянная 

Кукла из пластмасса (какая?) пластмассовая 

Кукла из глины (какая?) глиняная 

Кукла из стекла (какая?) стеклянная 

Кукла из пластилина (какая?) пластилиновая 

Кукла из ткани (какая?) тканевая 

Кукла из бумаги (какая?) бумажная 

2. Основная часть 

Сюрпризный момент  (кукла Саяна в бурятском национальном костюме) 

Стук в дверь. 

Воспитатель: Здравствуйте, вы к кому? 

Кукла Саяна: Сайн байна! Меня зовут кукла Саяна, я пришла в гости к 

ребятам (грустно) 

Воспитатель:  Сайн байна, Саяна, а почему ты такая грустная?  

Саяна: Все люди нашей Бурятии празднуют праздник Сагаалган, а я вот 

осталась одна…. 

Воспитатель: Ребята, а как мы можем помочь Саяне? 

 Правильно, мы пригласим Саяну к нам в гости и сделаем ей подружек. Но 

сначала, давайте разомнем наши пальчики. 

Пальчиковая гимнастика «Здравствуй, солнце золотое!» 

Здравствуй, солнце золотое! 

Здравствуй, небо голубое! 

Здравствуй, вся моя земля! 



Мы проснулись очень рано, 

И приветствуем тебя! 

3.Практическая часть 
Воспитатель: А теперь ребята, мы с вами сами попробуем создать куклу- 

игрушку, только конструировать мы ее будем из бумаги. 

Возьмем бумагу и свернем ее в конус, вот так. Похоже на рог? Отлично, 

затем, ее склеим, подождем немного, придерживая руками пока сцепится. 

Потом вырежем из бумаги голову, руки, сапожки, нарисуем фломастером 

лицо, затем приклеим все части,  дадим подсохнуть. 

Самостоятельная деятельность детей, воспитатель помогает. 

Физкультминутка «Юрта» 

 Юрта, юрта, круглый дом, 

(Шаги на месте) 

Побывайте в доме том! 

(Развели руки в стороны) 

Гости явятся едва 

(Повороты влево – вправо) 

В печку прыгают дрова. 

(Прыжки на месте) 

Печка жарко топится 

(Хлопаем в ладоши) 

Угостить торопиться  (Присели) 
Чаем, чаем с молоком 
(ладони сложили в «пиалу») 
Вкусной жареной тарой 
(Изображаем «как вкусно») 
Юрта, юрта, круглый дом 
(Кружимся вокруг себя) 
Побывайте в доме том! 
(Разводим руки в стороны от груди). 
Рефлексия 
Воспитатель: Ребята, посмотрите,  какие замечательные игрушки у вас 

получились. Каждая из них отличается от другой. Теперь у Саяны много 

подружек и ей не будет скучно. 

Вам понравилось? А что вам больше всего понравилось? 

Рассматривание кукол и составление их в хоровод. 

-А теперь давайте потанцуем ёхор. 

 

 

 

 

 



                                              Приложение 

 

Изготовление кукол 

 

 

 

 

 



Весёлый ёхор 

 

 

 

 

 


